

牛年新气象！这些新规2月施行

农历新年将于2月到来，一批从2月起施行的新规为你我带来牛年新气象。政府履职有了督查“利器”，医保新办法带来更便利的医疗药品服务……点点滴滴的法治进步，铸就更美好的社会生活。

政策执行到不到位？ 新规强化政府履职监督

政策执行“搞变通”“打折扣”，政策落实“最后一公里”不到位……2月1日起施行的《政府督查工作条例》，将对政府依法履职情况作出有效监督。

政府督查有四项内容：党中央、国务院重大决策部署落实情况；上级和本级人民政府重要工作部署落实情况；督查对象法定职责履行情况；本级人民政府所属部门和下级人民政府的行政效能。

政府督查有四类对象：本级人民政府所属部门；下级人民政府及其所属部门；法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织；受行政机关委托管理公共事务的组织。

条例规定，督查工作中发现公职人员涉嫌贪污贿赂、失职渎职等职务违法或者职务犯罪的问题线索，政府督查机构应当移送监察机关，由监察机关依法调查处置；发现涉嫌其他犯罪的问题线索，移送司法机关依法处理。督查对象及其工作人员不得阻碍督查工作，不得隐瞒实情、弄虚作假，不得伪造、隐匿、毁灭证据。

医保新规扩大资源供给 医疗药品服务更便利

2月1日起施行的《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》和《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》规定，符合条件的医疗机构和零售药店可通过申请签订医保协议纳入医保定点管理。

两部办法规定，取得医疗机构执业许可证或中医诊所备案证的医疗机构，以及经军队主管部门批准有为民服务资质的军队医疗机构可申请医保定点。并规定凡申请纳入医保定点的医疗机构和零售药店，需要满足运行时间不少于3个月，且具备一定的经营许可资质、提供服务的人员等基本条件。医保经办机构的评估完成时限不得超过3个月。

关于互联网医院纳入定点管理问题，办法提出，互联网医院可依托其实体定点医疗机构签订补充协议，其提供服务产生符合规定的相关费用，由统筹地区医保经办机构与定点医疗机构结算。

保障“打工人”职业健康 用人单位要负主体责任

“今天用健康换钱，明天用钱换健康”，这是不少“打工人”的自嘲。2月1日起施行的《工作场所职业卫生管理规定》，强化了用人单位防治职业病的主体责任。

规定明确，用人单位应当为劳动者提供符合法律、法规、规章、国家职业卫生标准和卫生要求的工作环境和条件，并采取有效措施保障劳动者的职业健康。

用人单位应当为劳动者提供符合国家职业卫生标准的职业病防护用品，并督促、指导劳动者按照使用规则正确佩戴、使用，不得发放钱物替代发放职业病防护用品。

用人单位与劳动者订立劳动合同时，应当将工作过程中可能产生的职业病危害及其后果、职业病防护措施和待遇等如实告知劳动者，并在劳动合同中写明，不得隐瞒或者欺骗。用人单位违反本规定的，劳动者有权拒绝从事存在职业病危害的作业，用人单位不得因此解除与劳动者所订立的劳动合同。

互联网保险业务监管加强 非保险机构不得打“擦边球”

近年来，越来越多的人选择在网上办理保险业务。2月1日起施行的《互联网保险业务监管办法》强化持牌经营原则，对互联网保险营销宣传行为作出规范。

办法规定，互联网保险业务应由依法设立的保险机构开展，其他机构和个人不得开展互联网保险业务。

办法列举了多种非保险机构打“擦边球”的情况，如提供保险产品咨询服务、代办投保手续、代收保费等。

互联网保险营销宣传应遵循清晰准确、通俗易懂、符合社会公序良俗的原则，不得进行不实陈述或误导性描述，不得与其他非保险产品和服务混淆，不得违规承诺收益或承诺承担损失。

保险机构须在销售流程的各个环节以清晰、简洁的方式保障消费者实现真实的购买意愿，不得采取默认勾选、限制取消自动扣费功能等方式剥夺消费者自主选择的权利。

新华社北京1月30日电

河南省科技馆新馆主体工程建成



这是河南省科技馆新馆外部（1月30日摄，无人机照片）。

1月26日，由中建三局承建的河南省科技馆新馆主体工程建成。据了解，河南省科技馆新馆总建筑面积共13.04万平方米，采用“馆塔相映，一轴四园”格局，主场馆将设置宇宙天文、动物家园、智慧人类等8个常设展厅。

新华社发

29日新增本土确诊病例36例

新华社北京1月30日电 国家卫生健康委员会30日通报，1月29日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例52例，其中境外输入病例16例（上海9例，福建3例，湖南2例，四川1例，陕西1例），本土病例36例（黑龙江27例，吉林5例，上海2例，北京1例，河北1例）；无新增死亡病例；新增疑似病例1例，为本土病例（在吉林）。

当日新增治愈出院病例143例，解除医学观察的密切接触者1374人，重症病例较前一日减少21例。

境外输入现有确诊病例304例（其中重症病例5例），无现有疑似病例。累计确诊病例4689例，累计治愈出院病例4385例，无死亡病例。

截至1月29日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例1711例（其中重症病例78例），累计治愈出院病例83083例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例89430例，现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者964954人，尚在医学观察的密切接触者39218人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者16例（境外输入8例）；当日转为确诊病例7例（境外输入2例）；当日解除医学观察30例（境外输入3例）；尚在医学观察无症状感染者976例（核增1例），其中境外输入297例，核增1例。

累计收到港澳台地区通报确诊病例11317例。其中，香港特别行政区10371例（出院9302例，死亡178例），澳门特别行政区47例（出院46例），台湾地区899例（出院813例，死亡7例）。

警方提示：当心“新冠疫苗”诈骗

新华社哈尔滨1月30日电（记者梁书斌）近期，有电信诈骗分子借“新冠疫苗”行骗。哈尔滨警方提醒市民，当心“新冠疫苗”诈骗，发现被骗立即报警。

警方近期在工作中发现，有电信诈骗分子开始进行“新冠疫苗”诈骗。在哈尔滨市南岗区某中学的家长QQ群里，

“班主任”突然发消息说“学校要收新冠疫苗接种费”。一些家长看到“班主任”的通知后，按要求转去“疫苗费”。随后，有家长拨打反诈骗热线，得知是诈骗。

据介绍，目前“新冠疫苗”诈骗主要有以下几种手段：一是以学校收取疫苗

费用名义行骗。诈骗分子冒充老师，潜入学校的班级群里，以收取新冠疫苗费用为由，对群内家长进行诈骗；二是假冒权威机构套取受害人信息。诈骗分子冒充疾控中心，发布新冠疫苗信息，引诱群众点击含有木马病毒的网址链接，套取个人信息，实施诈骗。

排采检，30日确诊，其母检验结果为阴性。

疫情指挥中心称，将强化春节防疫规定，入境民众完成14天居家检疫后，接着在7天自主管理期间将禁止外出聚餐、聚会，建议外带食物尽速返家食用。

台湾当天还新增6例境外输入新冠肺炎确诊病例，分别自印尼（1人）、捷克（1人）及巴西（4人）入境。

疫情指挥中心统计，截至目前台湾地区累计153716例新冠肺炎相关通报（含149840例排除），其中909例确诊。确诊病例中8人死亡、823人解除隔离、78人住院隔离中。

台湾桃园医院累计19人确诊新冠

新华社台北1月30日电（记者吴济海、傅双琪）台湾桃园医院群聚感染疫情持续扩散。台流行疫情指挥中心30日举行记者会介绍，台湾新增4例本地新冠肺炎确诊病例，均为桃园医院群聚感染事件确诊病例相关接触者，其中3人为此前某确诊护理师的同住家人，其中1人死亡；另1例确诊者为此前某确诊患者的就医相关接触者。

至此，台当局卫生福利主管部门直属桃园医院1月12日暴发新冠肺炎院内群聚感染并扩散至社区以来，累计已造成19人确诊。

据介绍，30日确诊的染疫护理师3位同